



苗栗山城之旅

## 銅鑼、公館，一日同遊

文、攝影·王吉仁

**銅**鑼鄉名之由來，最早源自於「銅鑼灣」一詞，此區域位處銅鑼村、福興村及朝陽村，大致是銅鑼市區和銅鑼工業區一帶。

### 文藝氣息濃厚的銅鑼

銅鑼是全台杭菊主要產地（另一個產地是台東），主要栽種於九湖村，每年11月是杭菊盛開的季節，進入銅鑼市區，再從中正路過鐵路平交道和台13線，就到了銅鑼鄉九湖村，國道一號銅鑼交流道完工通車後到銅鑼更方便了。苗38-2鄉道在苗38-1與苗38之間是近年來舉行銅鑼杭菊芋頭節的場地，節慶活動期間這裡人潮和車潮洶湧，也會交通管制，建議上午到訪避開人潮和車潮，若活動會場不易進入，可選擇興善橋附近的杭菊和

波斯菊花海觀賞。

這裡栽種的杭菊花大多是接近白色，少部分是黃色，甚至白色帶點紫色，不論是近看或遠觀都很美，也是攝影的好題材。相機或手機都很容易拍出美美的杭菊，若陽光較強時容易反光，選擇陽光較不強的時間前來或避開強光拍攝，更能拍出花朵的細緻與嬌美。筆者和家人有幾次到訪遇到花農正在手工摘採杭菊花，杭菊花香撲鼻而來，有杭菊特有的清香，這也是最吸引筆者與推薦的。杭菊花朵並不大，大約只有五元或十元硬幣大小，人工摘採還要烘乾很費工又辛苦，乾燥的公館杭菊一台斤要價千元台幣以上，可說是物以稀為貴。

除了賞杭菊，每年4、5月油桐花季，銅鑼的油桐花可媲美三義，熱門的景點例如桐花

公園客家大院總吸引大批賞桐花人潮，這裡不同的季節來訪也很棒，不過山坡的坡度較大，行動不便者需注意。銅鑼科學園區及苗栗客家文化園區一帶也是欣賞油桐花的好去處，且人潮沒有那麼多，賞花更輕鬆自在。苗栗客家文化園區於2012年5月開幕，可免費入場，園區有許多客家和苗栗文物展示與介紹，還能學客家話喔！

銅鑼自行車道欣賞銅鑼之美是個不錯的選擇，不過部分路段坡度大，若不是常騎乘公路車的朋友，此路段建議下車牽自行車以策安全，沿途除了欣賞茶園風光，還有天空步道可眺望遼闊美麗的視野景緻。

即使不是賞菊或油桐花的季節，銅鑼中正路上的「苗栗故事館」也頗具文藝氣息，除了品嚐客家小吃，有許多古物可欣賞，熱情的老闆還會招待好吃的客家麻糬和大紅豆（花豆）冰。客家麻糬不包餡，將麻糬沾花生粉後入口香Q彈牙，筆者大力推薦！這附



近是銅鑼街上較容易解決五臟廟之處，旁邊銅鑼街內有牛肉麵，常到下午就賣完了。武聖路還有個崇光診所，是知名作家朱天文的外公劉肇芳醫師所興建，侯孝賢導演的電影《冬冬的假期》曾經在此取景。





## 公館品味柿餅與客家菜

公館鄉之名緣由於公館街俗稱隘寮下，日治時期之初設公館區庄場，實施地方制度後設公館庄，公館之名沿用至今，因公館是官府辦公或為人民公共建築之辦公事務所在，這也和其他同樣名為公館的由來相同。

自從台72線快速道路和119甲縣道沿山公路陸續通車後，到公館更方便了。119甲沿山公路風景秀麗，就像到了宜蘭的感覺，筆者和家人很喜歡到公館鄉感受這種氛圍，這裡常入選經典休閒農村，還有許多農特產品例如福菜、榨菜、柿子、柿餅、芋頭、紅棗、桑椹、蠶絲等，公館鄉是台灣紅棗主要產區，七月八月可以採紅棗，初夏金黃的阿勃勒更將公館鄉點綴成黃金小鎮。打鹿坑的油桐花頗負盛名，每逢桐花季欣賞四月雪或

五月雪遊客如織。

現在北部大型的柿餅加工廠已經很少了，農曆九月的九降風起就開始晒柿餅囉，新竹縣新埔鄉聯外道路較寬足以雙向會車，吸引許多遊客到此欣賞和品嚐金黃柿餅，在公館鄉也有「柿之鄉」柿餅加工廠喔。前往「柿之鄉」在119甲6KM附近的水圳旁小路進入，經過大約一公里多的山路，即可到達「柿之鄉」，這裡常有不少攝影愛好者在此聚集，加工廠內外加工中的柿子數量不少，一片金黃看來很壯觀。

晒柿餅大約要七天，第一天水份較多，顏色也較淡，晒愈多天顏色愈深，柿餅香味也愈濃郁。不過因為天候、場地與人力的關係，所有柿子並不是全程晒日光浴，有些時候還是以機器烘乾。現在削皮有機器代勞，

人工再將沒有削乾淨的部分再加工削好。烘乾中的乾燥機上用粉筆寫上時間和溫度，這七天烘乾的溫度不同，從較高的溫度逐日降低，每批上面也有牌子註明開始加工日期和批號。柿乾上的柿霜是經過時間的累積讓糖分逐漸釋出呈現白色粉末，不是發霉喔！

到公館別忘了品嚐客家菜，這裡有不少客家美食餐廳，有休閒風餐廳，也有可吃到30年老蘿蔔乾雞湯的餐廳，有些熱門餐廳如棗莊假日一位難求。銅鑼和公館很適合安排一日同遊，上午銅鑼踩文藝，中午在公館享用客家菜，下午欣賞和品嚐金黃柿餅，既輕鬆自在又可享受美食！💕

